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Cursurile dela Vălenii de Munte.
Cuvântarea de deschidere a d-lui prof. N. Iorga.

Vălenii de Munte 1 Iulie v. 1914.
» Cursurile noastre au fost oprite 

!n anul trecut de împrejurări care au 
cerut aiurea pe toţi aceia dintre noi 
cari puteau să fie, într’un moment mare, 
folositori ţării. Din acea sforţare, fă
cută cu atâta bucurie de fiecare dintre 
acela cari niciodată n’au înţeles mai 
bine că fac parte din unul şi acelaşi 
popor, a crescut puterea şi Înrâurirea 
Statului român şi vaza neamului nostru 
8’a Înălţat.

N’am călca datoria de modestie 
priu care singură îşi răscumpără ci
ánévá binele ce Izbuteşte â face dacă 
am atribui un rol, cât de mic, în a- 
ceste mari lucruri, necontenitei propa
gande de ideal, de muncă, de credinţă, 
de sacrificiu, care se face de curentul 
sănătos naţional ce-şi află întruparea 
şi in aceste lecţii, care nu sunt numai 
de cunoştinţi, ci, înnainte de toate şi 
mal ales, de conştiinţă. La orice putere 
materială ce se desfăşură inactivitatea 
unui Stat se adauge o putere morală 
ce s’a format in sufletul unui popor. 
Şi pentru cine-şi aduce aminte puţin 
de lucrurile de ieri, pentru cine cerce
tează puţin lucrurile de azi se impune 
convingerea că aceasta e elementul de 
căpetenie, fără care celalt urmează le
gilor fireşti de inerţie şi fărâmiţare a 
lucrurilor neînsufleţite din această lume, 
pe când cele însufleţite, trăind şi des- 
voltându-se, produc o viaţă şl atunci 
când intervine fireasca lor desagregare, 
şi ele lasă în urma lor o amintire- care 
e Însăşi un factor învietor.

"'Xcölliva: M etú l nostru naţional' 
potrivit cu necesităţile morale supe
rioare care îndreptăţesc şi consfin
ţesc viaţa este azi mai mult decât 
oricând o datorie. A venit momentul 
când oricine trebuie să creadă că în 
jurul nostru se va petrece ceva, că 
unii vor cădea şi alţii se vor înălţa. 
Şi n ’avem pentru aceasta decât un 
singur mijloc: să ni facem aripi că
tre înnâlţimile spre care caută râv- 
nitor ochiul nostru. Nu ni le va da 
lenea, pofta de traiu bun, triviala 
ambiţie de a parveni, spiritul de 
partid care înveninează, ci buna în
ţelegere muncitoare, devotată, în 
jurul singurului altar care nu pri 
meşte jertfe păgâne pentru a da 
mulţămiri nemeritate, al Culturii na
ţionale active.

0  operă ca a noastră nu ţine 
seamă de hotare, cu tragerea şi pre

facerea cărora au de lucru alţii: os
taşi şi diplomaţi. Ea urmăreşte rasa  
până la capăt ş i îm parte aceiaşi 
cultură tuturora , cu aceleaşi idei 
conducătoare sigure, care reiese 
din  desvoltarea ei. Nu ştiu dacă 
aceasta poate să strice cuiva: cred 
că orice Stat foloseşte din aceia că 
oamenii eari-1 alcătuiesc sunt oa
meni în adevăr, sinceri în faptă ca 
şi în suflet, şi această sinceritate 
faţă de sine însuşi şi de alţii o dă
ruieşte numai cultura, şi numai cul
tura proprie, a neamului din care 
face parte. Fireşte că sunt şi alte 
puncte de vedere: ele dau însă o 
privelişte strâmtă şi rătăcitoare.

O operă ca a noastră nu cu
noaşte clase sociale. Doar cultura 
noastră de sus, dacă e bine înţe
leasă, nu e decât înălţarea şi siste- 
matisarea, definirea şi înţeleaptă îm
bogăţire, prin apropierea comparativă 
de alte culturi, a vastului fond fe
cund de instinctivă cultură populară, 
în care trăiesc, supt forma socială 
cea mai largă şi în sensul practic 
cel mai folositor, rămăşiţele atâtor 
civilisaţii care au fost supuse* unei 
îndelungate şi răbdătoare opere de 
adaptare la poporul nostru. Ce lucru 
mai firesc deci decât ca ideile noas- 
(re ştiinţifice să le comunicăm şi 
acelor ce le-au provocat şi cărora 
trebuie să li folosească, şi ca noi 
înşine să le verificăm  asupra ace
lora cari pot oricând să ne arete 
dacă suntem în lumea adevărurilor 
fecunde ori a palidelor filosofeme 
de castă cultă care nu aduc nici 
un spor binelui şi fericirii omeneşti.

0  operă ca a noastră nu cu
noaşte alt atestat decât acela al bu
năvoinţei doritoare de a cunoaşte. 
Căci noi ştim că examenele cele 
mai grele le trecem în conştiinţa 
neajunsurilor noastre, şi notele cele 
mai bune le putem căpăta prin si
linţele ce facem de a întregi pentru 
noi înşine cunoştinţi pe care le-am 
judecat neîndestulătoare. Noi pre
ţu im  m ai presus decât orice suc
ces şcolar, care n u  e spontaneu 
şi independent, succesul pe care-l 
câştigă, m ânat de nevoi interne

şi fă ră  vre-o dorinţă de a se dis
tinge între oameni, acela pe care 
num ai soarta l-a împiedecat de a  
desvolta toate îm uşirile  sufletului 
său şi care ajunge uneori, p rin  
adevărate încordări de viteaz, să 
biruie această fatalitate a soartei.

Dar, oricât folos ar fl menită să 
aducă o astfel de şcoală pentru toate 
provinciile româneşti, pentru toate cla
sele şi pentru toate pregătirile, ea cu
prinde Intr’însa, tocmai prin această 
lipsă de oficialitate, de program şi de 
examene, şi un mare neajuns, care e, 
în general, aceia al întreprinderilor i- 
dealiste, oricât de mare ar fi avântul 
din care pleacă, oricât de curat senti
mentul din care pleacă. Acela de a se 
pierde, ori în tr’o zădarnică sentimenta
litate retorică, pe care şi-o însuşesc re 
pede şarlatanii pentru pastişele lor, 
ori de a se închide în formele înguste 
ale unui dogmatism îndărătnic, capabil 
numai de a-şi repeta obositor cele 
Zece Porunci ale saie. Ba duce la mis
ticii visurilor ori la fariseii unei şcoli 
care e mai rea şi decât şcoala cealaltă, 
fiindcă e şl mai zăvorâtă decât aceia.

Desvoltându-se fireşte, şcoala noas
tră naţională liberă va arăta că nu e 
expusă a cădea în aceste păcate, care, 
mai curând sau mai târziu, ar dis
truge-o.

Ga trebuie să rămâie în legătură 
cu toate realităţile naţiunii şi trebuie 
să se adapteze acestor realităţi, care 
sunt vii şi se mişcă, se prefac, se 
transformă.

De aceia ea trebuie să rămâie 
strict ştiinţifică, obiectiv ştiinţifică, şi a- 
tunci când aceasta ar cere, pe lângă o 
necontenită muncă nouă, şi o necon
tenită, jertfă de. prejudecăţi şi de idei 
greşite. Tot ce ‘s’a' câştigat în urmări
rea adevărului despre noi înşine trebue 
observat, ţinut în seamă şi adaus la 
cunoştiuţile care ni-au creiat şi ne de
termină idealul. Şi mai ales trebuie in
terpretat faţă de chemarea noastră ca 
neam şi pus în serviciul înnaintării 
noastre naţionale.

De aici noul program de a se ur
mări, după pregătirea prealabilă prin 
rostirea adevărurilor elementare, a prin
cipiilor de bază, progresul făcut în 
toate domeniile ştiinţei, întru cât ii 
foloseşte acestui popor.

De aceea, iarăşi, nu putem închide 
cartea Legii pentru a o pune în tesau- 
rul unei sinagoge păzite de Preoţi-Mari, 
gata să răstignească pe ori-cine ar 
zice altfel. Cel mai bun mijloc de a-$I 
întări cineva credinţa e acela de a o 
supune celor mai crude atacuri ale În
doielii, celor mai învierşunate porniri 
ale negaţiei. Dar mai cu seamă de a 
străbate cu dânsa necontenit, nu numai 
ce s’a ştiut, dar ceia-ce din nou, a 
ajuns să se ştie. Şi de a se pătrunde

rotunzite, de văzduh limpede, care 
să desface după trecerea Măgurii — în 
Bucovina, ţara mândră a fagilor.

Şi am ajuns la Vatra-Dornii. Cum 
dăm de pe strada Transilvaniei pe cea 
Domnească — vedem scris in ţigle cu 
Utere mari vorbele :

„Hai să dăm mână, ou mână,
Cei ca inimi, română !“.

Mai încolo dăm de »Palatul na
ţional«, »Primăria«, apoi »Şcoala po
porală«, »Otel comunal«. Nu ştii ce 
sentiment de adâncă, neaşteptată bu
curie îţi umple inima şl te înviorează. 
Şi ochii sorb literile româneşti..»

>E ca şi cum atunci ţi s’ar lumina 
de-odatâ că fiinţa neamului tău e 
mult mai puternică şi mai Intimă, decât 
o credeai, că limba şi dulcea doină 
strămoşească răsună cu mult mai 
departe.... Şi ţi-e drag să ştii, că 
oamenii aceia bine — făcuţi, cu plete 
şi privirea blândă sunt fraţi de ai tăi, 
vorbesc şl simt ca tine...«

Era o zi aşa de frumoasă! Preste 
Vatra zimbeau blândele raze ale soa
relui. Profităm şi noi de ocazie şi 
vizităm băile de un aranjament mo
dern, dar cercetate aproape numai 
de »Unsere Leut’«. Avea drept Brnl- 
nescu cu a lui.

„Dia Boi&n le Vatra-Dornii 
A umplut omida cornii..

Peste câte-va oare plecăm cu 
trenul mai departe, pe drumul intere
sant şi din punct de vedere ai ştiinţii

de siguranţa că un adevăr corectat şi 
întregit nu e mai slab, ci mai tare 
decât înainte de corectarea şi întregi
rea sa.

Ni-a lipsit până acuma un con
tact neîntrerupt. Ne adunăm, şi după o 
lună de zile ne-am despărţit, fără mă
car a ne aduce aminte unul de altul. 
Cred că e rău pentru aceia mai ales, 
cari au să-şi apere necontenit, cu mij
loacele mai reduse ale cunoştinţelor 
unui începător în ştiinţă şi ale unor 
convingeri încă nu îndestul încercate, 
elementele câştigate pentru mintea şi 
inima lor aice. Anul acesta, aş avea de 
făcut o propunere care ar înlătura a- 
cest mare neajuns. »

Avem o tipografie, care dă cărţi 
şi o revistă, »Drum Drept«. Cum sunt 
primite aceste roade ale unei munci 
desinteresate, căreia nu-i lipseşte poate 
cu totul acel talent de care azi atâta 
lume crede că se împărtăşeşte exclusiv, 
nu ne priveşte. Scriem pentru Sama
ria, dar pentru Sodoma, nu. Pe noi 
insă aceste scrieri ne interesează pen
tru că ne regăsim pe noi înşine, deia 
cei mai vechi scriitori cari au ştiut că 
într’o literatură este un »drum drept«, 
şi unul singur, până la aceia cari cola
borează astăzi la foaia cu acest nume.

Cred că toţi au credinţa despre 
legătura strânsă ce este între litera
tura şi ştiinţa noastră şi între ideile 
ce inspiră aceste cursuri. Una fără 
alta nu se poate. Regăsim acelaşi 
ideal de o parte şi de alta. Şi avem 
datoria de a-1 răspândi.

Societatea noastră e târzie la 
hotărâre, uşuratecă şi schimbăcioasă. 
0  îmbată modele şi o zăpăcesc pre
tenţiile. In nevoia literaturii care ţine 
in suflete ide puterea vieţii şi lu
mina cunoştinţei, cred puţini. Sun
teţi datori a-i face cât mai mulţi. 
Adăugiţi la graiul vostru cald pute
rea cuceritoare a scrisului.

Astfel vom uni încă mai strâns 
toate manifestaţiile noastre în viaţa 
naţională. Vom face din ele o sin
gură lumină şi, faţă de protivnici, o 
siDgură armă. Dela lucrul de cabi
net până la tribunele publice va fi 
o singură putere morală, care, prin 
propagandă, prin credinţă, prin m un
că, printr’un apostolat fără trufie şi 
fără apucături anarhice, va da po
porului nostru, mâne, ceva din m a
rile pateri care i-se cer în ceasul 
când pentrn totdeauna trebuie să
i-se hotărască soarta".

tehnice, deoarece locomotiva până la 
un loc tot urcă gâfâind, printre pă
duri de brazi, cari Îşi înnalţă fruntea 
până In nori. Munţii stau atât de 
fragezi şi de verzi, fereasta cupeului 
e deschisă şi mirosul frunzişului nă
văleşte Inlăuntru ; clopotele unei turmi 
sună peste munţi. De o parte & tre
nului se înalţă stânci puternice şi se 
perd lu văzduh vărf urile în nalţilor brazi. 
Pe alocuri colţuri de stânci stau ame
ninţătoare, pare-că ar voi aă cadă 
pe vagoane. Jos in vale sţrăiuce râul 
şi ramuri de fagi şi risipă de flori 
în aceasta caidă ţară a umbrelor şi a 
izvoarelor.

Sorb cu lăcomie toată viaţa plină 
de poezie a locurilor atât de fru
moase. Un ascuţit şi lung şuerat 
răsună în văzduh, — se cutremură şi 
urlă codrii treziţi din toropela fru
moasei zile de vară şi în câteva 
minute am trecut prin întunericul 
tunelului de la Jacobeni spre Valea- 
Putflii.

Paralel cu calea ferată şi aproape 
de ea urcă şoseaua care Încă e foarte 
cercetată. Şi astfel, prin o regiune in
teresantă trecem peste Pojorita şi ajun
gem la Câmpulung.

La fiecare gară se urcă mulţime 
de oameni şi aici se suie vre-o câţiva 
surlaşi, »Chemaţi de duul Prezident la 
Suceavă» zic ei. Un şuerat scurt şi 
trenul se aşterne peste Vama, Molit, 
Frasin, Gura Humora, Păltineasa. Ilişeşti 
şi Strigoaia, De-aici încep pădurile de 
fag. Lăsăm îa urmă Oaţlca, Perteşti,

Pacea europeană 
din nou ameninţată.

Concentrarea rezerviştilor ita
lieni. — Pregătirile Sârbiei.

Tragedia dela Serajevo şi eveni
mentele din interiorul Albaniei an 
provocat din nou în nnele state 
pregătiri, din cari se poate dednce, 
câ situaţia nesigură din Orient dă 
multora de gândit.

In italia au fo st chemaţi sub arme 
alaltaeri prin decret regal rezerviştii a- 
nukîi 1891, In număr de aproximativ 
100.000 soldaţi. Această concentrare 
este mult comentată şi desigur că ea 
nu va rămânea, fără urmări, In statele, 
cari nu văd cu ochi buni pregătirile 
militare ale Italiei.

Unele ziare din Roma cred, că re
zerviştii au fost concentraţi la vederea 
complectării efectivelor de pace, cari 
din cauza campaniei din Libia sunt 
mai scăzute. Alte ziare sunt însă de 
părere că concentrarea rezerviştilor e 
în legătură cu situaţia din Orient.

Un diplomat din Sofia a făcut 
zilele aceste uuui ziarist următoarele 
declaraţiuni importante privitoare la 
situaţiunea actuală din Balcani:

Marea mişcare a trupelor sârbeşti 
e de natură a provoca serioasă Îngri
jorare iubitorilor de pace.

Peste câteva zile se aşteaptă de
mersul monarhiei la Belgrad. Se vor 
pune, în formă dară, cereri, «ari 
urmăresc o şi mai mare încordare a 
conflictului, destul de grav şl acum. 
A ustro-Ungaria se aşteaptă de altfel 
ca guvernul sârb să nu poată rezista 
presiune! şoviniştllor, cari nu cunosc si
tuaţia şi In special presiune! ligel mi
litare.

De câtva timp se observă o con
centrare neobicinuită de trupe sârbeşti 
la graniţa ungară şi în Serbia nu mal 
circulă aproape de cât trenuri militare. 
Aceste trenuri se Îndreaptă Insă spre 
graniţa bulgară.

Cu totul interesant este faptul că 
ea se întăreşte şi contra Greciei şi adună 
eontingente considerabile la graniţa 
grecească. Lucrul acesta dovedeşte că 
pe deoparte Serbia nu prea are încre
dere în aliata sa, iar pe de altă parte 
că directiva Greciei depinde de Germa
nia, care se declară pe faţă solidară ou 
monarhia.

România pe de altă parte a fost 
cu totul împinsă de Rusia tn apele sâr
beşti şi împreună cu Rusia, se silest« 
de eâtva timp la Oonstantinopol să În
depărteze Turcia de Bulgaria, Intre 
eari s’au restabilit raporturi din «ele

trecem peste Comăneşti, Teodoreşti şi 
Părhăuţ la Hatna.

De aici, In goana acceleratului 
văile, dealurile şi satele apăreau câteva 
clipe, apoi rămâneau In pacea lor ne- 
turburată. Trecem şi pela coloniile iu
biţilor noştri compatrioţi: »Isten segits» 
*Had kfalva», »Andrâsfalva».

Senin şi cald», câte-o vilă sau 
vre-o căsuţă simplă aşezată Intre ar
bori departe de lume, mă ademeneşte 
io visuri de si ngurâtate şi . fericire. 
»Mândra mea şi-un colţ de lume«»

Ne apropiem de Cernăuţi. Trenul 
o mai slăbeşte din goană, roatele scâr- 
ţăe sonor şi ne oprim. Ne îmbrăţoşem 
prietinul care ne aştepta la gară şl 
grăbim cu trăsura spre simpatica »Viila 
Transilvania,» unde tot timpul petre« 
cerii noastre în Cernăuţi, găzduiţi de 
bunii posesori ai vilei, am petrecut 
momente cari nu se uită.

De sară eram tustrei în odaia 
prietinului nostru drag Nicolae. Cu 
dragostea veche, ce-o aveam unul pen
tru altul, vorbeam lu de noi, de copi
lăria noastră, de lume. Ne aminteam 
Întâmplările trecute cu plăcerea îndu- 
ioşetoare a celor cari răsfoesc pe să
rite paginile unei cărţi vechi şl de 
mult cetită. Târziu am închis ochii în 
sara aceea»

A doua zi am stat în Cernăuţi, 
In care timp am vizitat oraşul, cate
drala, palatul naţional ,etc.

Simpatica vilă »Transilvania» a 
dat dovadă de bunătatea şi ospitali-

Serbarea dela Putea-
— 3/16 Iulie 1904 —

De Dr. Valentin Dragon.
Ştefane Mărie Ta,
Tu la Potna nu mal sta t 
Las* Arhimandritului 
Toată grija sohitului.
Clopotele să le tragă,
Ziua ’ntreagă, noaptea ’ntreagl, 
Doar s’a ’ndura Dumnezeu 
Ca să-ţi măntol neamul Tău lu

M. Eminescu.

Cum trece vremea I... Rămâne 
numai amintirea. Şi acum, după zece 
ani împliniţi, îmi revin în minte impre
siile frumoase dela serbarea nădej
dilor noastre de mai bine şi văd cu 
ochii sufleteşti locurile unde soarele e 
mai luminos, unde aerul e mai uşor, 
unde ochiul vede limpede şi unde 
inima bate cu putere. Iar încercând să 
scriu despre pelerinajiul de atunci 
simt, că condeiul tremură sub bătăile 
inimei...

— 9Vin la Putna î Că-i locul cel 
mal sfânt de închinare; vino! Să-ne 
plecăm genunchii la mormântul Străbu
nului cel Sfânt şi Mare 1 Că dramul 
nu e lung şi nici nu-i greu, când 
sufletul ţi-l poartă un dor curat şi 
sfânt L.*

Aşa nfi seria un prieten bun din 
Cernăuţ. Şi ' cuprins de dorul de a-mi 
vedea prietenul, iar mai curând mânat

de dorul de-a respira parfumul vre- 
milor trecute, troouite sub veacuri, 
cari fac să-ţi tresară în piept senti
mentul de naţionalitate — am pornit 
cu bunul meu tovarăş B&zil pe drumul 
greu prin oheituială şi greu prio 
piedeci,*) cari numai un dor curat şi 
sfânt le poate Învinge.

Trecând pela N&sâudul plin de 
amintiri de şcoală şi [pe la »bogata şi 
tarea cetate a Bistriţei, care se în
flora de mândrie săsească supt stă
pânirea Moldovenilor« — am ajuns, 
preste Uârgauă, ia Măgura înnaltă, ale 
cărei înnălţimi nu lasă locomotiva să 
impreune două ţări surori, despărţite 
după calapodul; »Divide et iinpera!...<

Începem a urca pe »Via Fran
cisca«, drum curat ca o panglică aibă, 
In răcoarea munţilor, prin codrii plini 
de susur, de zuzăt şi de şoapte. De-o 
parte şi de alta a drumului se des
făşură privelişti romantice. Păduri 
întinse de brad risipite pe văi sau pe 
coastele munţilor, umplu aerul de uu 
miros binefăcător.

Timpul uu ştii cum trece, urcuşul 
nu ştii cum se face, drumul nu ştii 
cum se scurtează, că totul e aşa de 
blând şi aşa de plin de farmec, câ ai 
dori să mergi mereu pe această oale şi 
căpât să nu mai aibă !

Nu preste mult suntem în ţara 
de vechi păduri frumaose, de culmi

Rectorii universităţilor dia Uugaria au 
intersip, sub pedeapsa eliminării, studenţilor 
români participarea la serbările dela Putna.
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mai bune. Această Încercare nu va 
reuşi Insă.

Guvernul bulgar urmăreşte, se În
ţelege cil mare atenţie desfăşurarea e- 
ventmentelor politice. Situaţia e foarte 
periculoasă şi In curând se va putea 
vedea dacă pacea europeană, Întreţinută 
In mod artificial, mai poate dăinui.»

*

Revista militară „Militaerische 
Rundschau" caută să liniştească o* 
pinia publică spunând că Monarhia 

• e pregătită pentru orice eventualitate. 
In Bosnia sunt astăzi concentrate 50 
regimente de toate armele.

Ceartă Intre patrioţi.
Şe ceartă contele Tisza cu conte

le Károlyi Mihály, pentru un articol 
scris de acesta din urmă şi apărut In 
ziarul din Paris »Temps«. In arti
colul său Károlyi se ocupă cu acţiu
nea internă şi externă a guvernului 
ungar. Acuză gavernui cu corupţie şi 
cu aplicarea forţei şi a loviturei de 
stat. Trecând apoi Ia situata  externă, 
contele Károlyi susţine, că noi, monar
hia, austro-ungară, suntem cei mai pe
riculoşi intriganţi în Balcani şi căutăm 

. să ne satlstacem numai interesele noas
tre»

Articolul, cu acuze la aparenţă &- 
tftt de grave, apărut in un ziar mon
dial, a produs o sensaţie oarecare în 
cercurile politice şi Tisza s’a grăbit a 
desminţi afirmaţiile Iul Károlyi. A lăsat 
să fie intervievat de corespondentul iui 
»Ţeipps«, combătând cele publicate 
Iu aiar.

Tisza se încearcă a răsturna do
vezile lui Károlyi, dar nu-i succede nici 
pe Jumătate.

Protestează contra acuzei cu co- 
. rupţi* şl provoacă pe Károlyi şe are- 

te cel puţin un caz de corupţie al gu
vernului actual. Dar uită să spună, că 
el, Ţisza a apărat şi apără şi azi pe 
capul acelui guvern, sub care s’au să
vârşit acte, cum sun t: Banca ungară, 
contractul eu sarea, insula Margit, afa
cerea Lipscher şi Quilbet etc. cari îşi 
Întind până azi efectele lor stricâcioase.

In ce priveşte acuzele cu forţa 
abuzivă, Tisza spune, că ele se rapoar- 
tă  1* acţiunea parlamentară din 1912 
şi 1913. când s’a luat măsuri de-a se 
pune capăt obstrucţiei minorităţii în 
parlament, ceeace era un adevărat pe
ricol pentru viaţa parlamentară.

E adevărat, că producea mult rău 
obstrucţia, dar Tisza n’are ce se lăuda 
cu garda parlamentară.

in fine Tisza să miră de Károlyi, 
că ne prezintă ca intriganţi în Orient. 
Poate că Károlyi exagerează, dar 
nu şe prea depărtează de adevăr, mai 
ales cum el consideră atitudinea 
monarhiei faţă de România, faţă de 
Sârbia şi Muntenegru etc. Nu foloseşte 
nimic deviza, pe care Tisza zice, că a 
fixat-o monarhia, că »Balcanul e al Bal
canilor«, dacă chiar conducerea mi
nisterului de externe se abate de la ea. 
Căci altcum ce ar Însemna nizuinţa lui 
Berchtold, de-a revizui şi a modifica 
tratatul de Bucureşti etc.

t acest punct Tisza nu are nici 
cea mai mică dreptate.

Se ceartă patrioţii, Sşi arată reci
proc oligarhii şovinişti scăderile in con
ducere, dar du observă, că aceieaş scă
deri stăpânesc ambele tabere şi dacă 
mâne ar ajunge la guvern opoziţia, ar 
merge pe aceeaş cale, pe care merge 
azi guvernul.

Sistemul şovinist feudal, pe care 
11 preconizează şi Tisza şi Károlyi, are 
vina pentru toate mizeriile.

(m.)

Dela cărnurile din Vălenii 
de Nunte, pe cari le-a deschis eri 
d-1 prof. N. Iorga prin magistralul 
discurs publicat în fruntea numărului 
de azi al „Gazet. Trans“, s’a trimis« 
Alteţelor lor regale prinţului Carol la 
Potsdam şi principesei Elisabeta la 
Sinaia următoarea telfg amă:

Aducându-şi am inte de fru 
moasa zi de 1 Iulie 1912, ascultă
torii cursurilor de vară trim it Al
teţei voastre încredinţarea devota
mentului şi iubirii lor.

N. Iorga.

Congregaţlunea comita
tului Caraş-Severin s’a întrunit 
eri iu adunare extraordinară pentru 
a»şi exprima condolenţele din tristul,

prilej al asasinării arhiducelui Franz 
Ferdinand şi a soţiei sale. Membrii ro
mâni au fost prezenţi in număr mare. 
Intre alţii au participat la şedinţa de 
doliu P. S. Sa episcopul Dr. Vaier 
Frenţlu şi d-1 Petru de MocionyL

In numele partidul naţional ro
mân a luat cuvântul d-1 Dr. V. Bra- 
nisce, declarând intre altele, că parti
dul naţional român se solidarizează în 
luptele sale politice numai cu acea po
litică, care tinde să-şi elupte drepturile 
prin arme constituţionale, condamnând 
energic armele criminale şi că acelaşi 
partid vede ieşirea ţării din starea ha
otică de astăzi condiţionată prin în
făptuirea idealului politic al marelui 
m ort: Aducerea în deplină armonie ale 
intereselor statului cu acele ale popoare- 
lor ce-l compunX

Camera. Eri s’a continuat des- 
baterea proiectului do urcarea compe
tenţei judecătoreşti. Ia cuvântul minis
trul Balogh şi respinge acuza deputa
ţilor opoziţionali, că proiectul ar cu
prinde pericole pentru constituţie şi că 
ar împovăra iarăş poporul cu noul 
sarcine.

A vorbit apoi contele Apponyi şi 
alţi opoziţionali şl şedinţa s’a încheiat 
la orele 6 seara.

devenea imposibilă şi o nouă depen
denţă de proprietari avea să se creeze 
in mod fatal.

Problema care se punea spre re- 
zolvire era următoarea: ţărănimea voia 
să aibă putinţa de a exploata petecul 
de pământ ce putuse căpăta, dar n’a- 
vea bani; propietarii nu-şi puteau ex
ploata pământurile din cauză că legea 
rurală desfiinţase boerescuL Puteau să 
angajeze io mod liber pe ţăran, ca pe 
ori-ce salariat, ceeace ar fi creiat alte 
relaţii agrare cu totul deosebite de ve
chia iobăgie. Insă propietarii nu erau 
pregătiţi de o exploatare economico-so- 
cială nouă în care ţăranii ar fi adus 
braţele de muncă, iar ei inventarul 
agrar care le lipsea (până azi fiind de
ţinut de ţărani) şi mai ales capital mai 
mare. Ţăranii la rândul lor aveau ten
dinţa de a deveni mici proprietari de 
sine stătători.

Acest conflict de interese şi de 
tendenţe a fost rezolvat de stat, care 
a creiat regimul tocmeielor agricole. 
Acest regim va fi — după cum vom 
vedea pe larg — in rândurile urmă
toare — reîntoarcerea la vechea iobă
gie, însă de astădată proprietarii vor 
avea noi foloase fără a avea vechile 
îndatoriri, iar bieţii ţărani, noi obliga
ţii şi îndatoriri pe lângă cele vechi.

Pentru a asigura exploatarea agri
colă se alcătui in 1865 un proiect de 
tocmeli agricole, care regula noile re
laţii Intre proprietari şi ţărani. Acest 
proiect nu s’a pus In aplicare decât 
după detronarea lui Alexandru Cuza.

Gestiunea ţărănească în România.
de al; la ni.
•— Urmare. — '

Despre această spoliare d-1 Ro- 
setti spune:

»Dacă sătenii au despăgubit pe 
proprietari pentru boerescul (clacă) 
care se obora, întreb cine a despăgubit 
pe săteni pentru dreptul fiilor de a 
obţine, la căsătorie, pământul atribuit 

, de lege? Acest drept a rămas desfiinţat, 
fără ca sătenii să primească vre-o des
păgubire. Oare acest drept al ţăranilor 
nu valora mai mult decât întreaga 
clacă răscumpărată? Şi ei au pierdut 
şi dreptul la pământ al însurăţeilor 
până la concurenţa celor două treimi 
şi au plătit despăgubire pentru dacă. 

■ Oare nu se poate zice că Cuza şi Ko- 
gălniceanu au vândut dreptul genera
ţiilor viitoare de săteni pentru ua â- 
devărat blid de linte»*)

Aceiaş spoliare a fost şi de drep
turile pe care le avea ţărănimea după 
legiunile de atunci asupra folosului 
pădure! şi mai ales asupra imaşului 
comunal, care ştim că în timpul ce a 
urmat a fost un motiv de nouă aser
vire.

Singurul în adevăr bine al legei 
rurale a fost scăparea ţăranilor din 
8c)ăvia clăcei, scăpare însă de scurtă 
durată, deoarece regimul tocmeielor 
agricole, care a urmat a creiat un re
gim to t atât de greu, care a fost ne
fast ţărănime!. D-l R. Rosetti resumă 
astfel valoarea reformei din 1864:

»In resumat legea rurală consfin
ţea în chip desăvârşit stăpânirea a 
mult peste jumătate din locul de hrană 
al ţărei în mâna unei infime minori' 
tâţi de oameni Obştia, nouă zecimi 
ale poporului, era redusă la stăpânirea 
celeilalte părţi cu mult mai mici, îm
părţită în parcele, ajungând în deobşte
toimmmmmmrnmmâ

pentru moment a’ îndestula trebuinţele 
traiului acelora cari le ocupau, permiţând 
creşterea stărei lor materiale numai în ca
zuri cu totul excepţionale. In curând acele 
parcele împărţindu-se, nu mai aveau 
ca să ajungă pentru întreţinerea po
sesorilor lor, cari, spre a se hrăni, a- 
veau să fie din nou reduşi la discreţia 
acelei minorităţi deţinând cea mai mare 
parte din locul de hrană. — Folosul 
dobândit de obştie şi de ţară în urma 
unei lupte înverşunate de şeapte ard, 
avea să fie  de scurtă durată şi neîn
semnat.**)

Tocmelile agricole. Care a fost si
tuaţia creiată prin noua lege rurală?

Din jumătatea de milion de ţărani 
Împroprietăriţi nitmai 72.000 de fruntaş! 
căpătase pământuri bune şi se puteau 
gândi a întemeia o gospodărie. Marea 
majoritate primise pământ depărtat de 
casele lor, nu în rare părţi neadaptabil 
culturei. Dar ceeace se poate considera 
ca o adevărată nenorocire pentru ţărani 
a fost nedelimitarea pământurilor. Din 
această cauză au fost şi continuă a fi 
nenumărate neînţelegeri, certe, bătăi şi 
omoruri. Dar pământurile pe Jângă că 
erau nedelimitate, pentru a ajunge la 
ele trebuia a se trece peste moşia boe- 
rească.

Şi în afară de toate acestea ţăra
nii n’aveau bani deşi nevoile lor erau 
numeroase: birurile, rate dacei.

Toate aceste Împrejurări de fapt, 
pe de-oparte şi lipsa de braţe pentru 
exploatarea moşiilor boereştf, croiau 
statului — care se .întreţinea exclusiv 
din producţia agricolă grele— probleme.

Din această cauză independenţa 
ţăranilor urmărită prin legea rurală,

Această primă lege de tocmeli a- 
gricole e o călcare a principiului consti
tuţional relativ la libertatea individua
lă şi egalitatea tutulor Înaintea iegei. 
Arătându-se in ce mod se vor angaja 
ţăranii la muncile proprietarului, se 
înscrie în lege obligaţia primarului sa 
tului să execute »mânu militari« pe 
ţărani cari nu vor ieşi la câmpul boe- 
resc.

Legea spunea că »primarii sânt 
datori prin ajutorul consilierilor comu
nali, vâtăşeilor, dorobanţilor, secreta
rilor, să îndemne pe muncitorii agricoli, 
cari au cantractat e tc .. .  «

Ştiţi cum se îndemnau ţăranii: prin 
maltratări, silnicii cruzimi şi violenţe 
de neînchipuit. De frică ţăranii fugeau 
din sat.

»Dacă nu găsea jandarmul pe 
nimeni acasă şi n’avea pe cine să ba
tă, strica ce găsea, străchini, scaune, şi 
apoi pleoa după om. Oamenii astfel 
executaţi erau duşi de feciorii boereşti 
pe lanul proprietarului sau al arenda
şului şi acolo sub soarele arzător, cu 
usturimea biciului vie pe spinare, pă
şeau in tăcere, blestemând în inimă 
ceasul in care se născuse, blestemând 
pe acei care-i silea să-şi lase păpuşoii, 
hrana familiei pe anul viitor, să se 
piardă în buruieni. Şi asemenea lucruri 
se petreceau în fiecare an, ce zie* aproa
pe în fiecare zi pe vremea prăşiiei, pe 
sute de moşii în Moldova apoi, deşi pe 
o scară mai mică se mai repetau şi 
în vremea secerei4*)

Aceasta a fost consecinţa regimu
lui tocmelilor agricole, care se menţi
ne până in zilele noastre.

Dl Dr. George Maior spune în 
cartea d-sale România Agricola:

»Dacă întâlneşti oameni In dru
mul tău te îngrozeşti de aspectul lor— 
cu feţele leşinate de foame, cu haine
le lor rupte şi murdare, cu vitele leşi
nate, caşi ei, iară pândarii, vătafii şi 
ispravnicii, stând în jurul lor, înarmaţi 
până la dmţi — cu puşti, revolvere, cu 
iatagane, şi hangiare la brâu încura-

*) op. oit pag. 4111. **) op. cit pag. 427, *) Op. cit. pag. 452.

tatea ei şi constatând frumoasele ca
lităţi Sufleteşti ale celor dintr’ânsa, mă 
bucur că mi-să dă prilej spre a putea 
esprima şi prin scris viile senf mente 
ce-le păstrez.

*

Sâmbătă, in 3/16 Iulie des de di
mineaţă, cu trenul special ticsit cu 
peste 2000 de Români, o luăm spre 
Putna vechea martoră a gloriei stră
bune.

De sub perdeaua de neguri care 
acoperea Împrejurimile, munţi, piscuri, 
văi şi vâlcele sa ridică mândrul soare, 
la Început plăpând şi timid, apoi din 
ce in ce mai mândru şi strălucitor, 
conştiu că are sâ facă să stră
lucească o zi. de sărbătoare a tutuior 
Românilor, răspândeşte valuri da viată 
şi lumină peste pădurile şi câmpiile 
scăldate de rouă.

Trecem prin Codrul Cosminului, 
împânzit de umbră adâncă şi răcoroasă 
unde strămoşii pe vremuri făceau să 
se audă vaete de durere şi desnădejde, 
iar »Copacii fremătau în noapte ca o 
ameninţare şi trunchiurile, prin cari 
trecuse limba firastraelor se clătinau, 
u a  vânt de primejdie zgudui codrul şi 
zidul de arbori căzu la pământ, tăind 
poteca şi ajutând sprintenilor luptători 
Români să boteze dumbrava, stropită 
de Bângele ostaşilor unui rege, arogant 
»Dumbrava roşie*, ca un memento 
pentru cei nedrepţi şi lacomi, cari vor 
călea pământul muncit al ţării, ca să-

ne stingă neamul! Adâncurile codrilor 
şi râpelor să nu ajungă pentru a le 
cuprinde trupurile sfărâmate şi buru- 
enile pustiului să se ridice pe mor
mintele lori Căci pământul e a celui 
care i’a lucrat din neam în neam»! (N. 
Iorga).

Acum tufişurile sunt în linişte şl 
potecile sigure, trezite din când în când 
de şueratui trenului.

Bubue şirul lung de vagoane de 
acordurile veche*, dar frumoasei cântări 
»Sub Ştefan Vodă cel Bun şi Mare..»

Am auzit-o şi am cântat-o de 
multe-ori, dar nici odată nu m’a mişcat 
aşa. Pe fereastră, în depărtare să ză
rea un turn mare şi vecbiu al unor 
ziduri. In închipuirea mea par’că ve
deam castelul unde era familia voevo- 
dului şi parcă-1 zăream venind repede 
cătră castel, cum mamă-sa îi trimite 
din nou la luptă şi in sfârşit cum să 
întoarce, învinge şi cum vine vesel 
triumfător acasă.

Despic şi pătrund cu lumina în
chipuirii întunericul veacurilor şi parcă 
văd pe locurile pe unde trecem acum 
furnicarul de Turci dând foc tunurilor, 
cari cutremură pământul şi fac să urle 
văzduhul; iar in amurgul serilor de 
bătălie, văd in depărtări sate întregi 
şi păduri trosnind şi mistuindu-să în 
flăcările ce roşesc ceru) şi cară încăr
cate, îndreptându-să cu tot cuprinsul 
omului spre fundul munţilor, pe când 
pe sus prin văzduh vulturii să Învâr

tesc în roate mari, ameţitoare, atraşi 
de mormanele de cadavre ce înpânzesc 
văile...

Trenul flueră, gândurile speriate 
să adună acasă. Dăm pe şoseaua, care 
serveşte şi de terasament liniei ferate şi 
într&m în Rădăuţi.

Trecem prin Vicov spre Putna. in 
ju r ca intr’o panoramă uriaşă ţinutul 
Putnii desmerdat de soarele, care e 
urcat binişor pe cerul albastru limpede. 
Pe potecile din păduri, pe drumurile 
din fundul văilor curg fete, femei, copil,? 
flăcăi, bărbaţi în port împodobit de săr
bătoare şi căruţe cu lume.

Azi e zi ca soare 
Azi e s&rbătoare...

Mănăstirea şi locurile din jurul ei 
oferă un aspect grandios: Un pelerinaj 
ne mai pomenit în analele istoriei noas
tre. Miile de pelerini înşiruiţi în curtea 
Mănăstirii, în grădină şi pe dealurile 
din jur.

Şi frumos loc de vedoicâ odihnă 
şi-a ales măritul Voevcd: «O vale de 
râuleţ, limpede, coborându-să în susur 
blând din culmile bogat împădurite, 
care sunt muntele acestui unghiu bu
covinean. Apa zglobie a Putnei Îşi gă
seşte repede sfârşitul in cursul iute al 
Sucevei, şi aceasta duce la capitala 
Moldovei din vremurile mari. In acest 
pacinic unghiu de ţară, unde gândul 
rugăciunii să desface de-opotrivă din 
Înălţarea cătră cer a muntelui, din a

dânca pace măreaţă a codrilor şi din 
şoapta neobosită a apei trimeasă ca o 
binecuvântare, puse Domnul învingător 
temeliile bisericei sale, la 4 Iunie 1466».

Nu departe de mănăstire, pe un 
deluţ, să vede Însemnat cu o cruce lo
cul de unde ar fi săgetat Ştefan cel 
Mare, ca *jsă desemneze locul, unde are 
să se înalţe acest locaş de pomenire.

«Dar in această veche povestire 
trăeşte un adevăr, zice dnul. N. Iorga: 
«Săgeata a hotărât temeliile Putnei, 
săgeata învingătoare trasă sub zidurile 
ChilieL.»

Mânat de marea înălţime Intru tn 
biserică; in naie la partea dreaptă să 
află locui de odihnă a eroului unui 
neam, acoperit cu o lespede de mar
moră albă, de-asupra căreia se ridică 
un mausoleu de piatră cu păreţi de 
sticlă şl decorat cu arabescuri. In acest 
mausoleu se află mai multe obiecte, 
cari s’au găsit la anul 1856: o bucată 
de hlamidă domnească, inele de aur, 
juva eri cale.

Cad în genunchi, fără glas, cu 
ochii muiaţi in lacrimi, şi sărut mar
mura rece acoperită de cununile tri
mise dela toţi Românii.

„Soarele din noapte iese,
din mormânt patere» vine, 

Naşterea cea viitoare
ne e ’n lumea celor morţi.u

Ajuns afară — mă gândesc multă 
vreme la trecutele timpuri», şi par’că

| jindu-i şi ţinâudu-i la muncă şi drep- 
I tate«

Dl Maior scria in 1895.
In 1882 marele democrat C. A. 

Rosetti fiind ministru de interne des- 
flinţă nu fără opunere din partea mul
tor deputaţi In parlament execuţia 
»mânu militari« a sătenilor pentru în- 
voelile agricole. Aceasta dispoziţie a 
lui C. A. Rosetti, care din nefericire 
n’a fost executată pretutindeni în în
tregime, fusese provocată de o desco
perire care indignase adânc opinia pu
blică. Un proprietar seefestrase de mai 
mult timp mai mulţi ţărani şi pentru 
a nu fugi noaptea îi închidea în ham
bare.

Cu toate că se desfiinţase execu
ţia »mânu militari« ţăranii erau ca şl 
mainainte executaţi forţaţi nu numai 
pentru munci ce se angaja să le facă la 
boar, ci şi pentru Împlinirea birului.

Bătaia oamenilor, violarea femei
lor, batjocorirea şi unora şi altora prin 
ungerea lor şi a caselor lor cu noroi 
sau baligă, erau obiceiuri curente. In 
tot cursul anilor până în vremea noas
tră  legile de tocmeli agricole s’au mo
dificat de toate guvernele, cari nu a- 
tâ t de rar s’au schimbat, însă dispozi
ţiile favorabile ţărănime! nu s’au apli
cat Dici odată.

(Va arma).

Românii in catastrofa va
sului „Empress of Irreiand“.
— Povestirile unor Români salvaţi, — 

Jibou, la 14 Iulie n.
Toate ziarele s’au ocupat cu groaz

nica catastrofă din noaptea de 29Maiu 
n. a. c., când vaporul »Empress of 
Irreiand« a fost înghiţit Împreună cu o 
mie douăzeci şi patru de călători 
cari se aflau pe bordul iui, de valurile 
râului St. Laureoţiu.

Abia acuma însă ne vine trista 
veste că Intre victimele catastrofei au 
fost şi câţiva Români din comitatul 
nostru, Sălaj. Nu ştim câţi Români de 
ai noştri şi-au aflat moartea în acea 
noapte, dar ştim de câţiva cari au 
scăpat.

Din comuna Bred au fost cinci 
Români, cari plecaseră cu acest vapor 
spre casă ; dintre ei însă numai doi au, 
avut norocul de a se reîntoarce în pace 
căci pe trei i-au înghiţit valurile flu" 
viului St. Laurenţiu. Aceşti doi scăpaţi: 
Georgo Pop a Găvrilli şi Alexe Duma, 
ambii din comuna Bred, s’au prezentai 
săptămâna trecută la o Aci ul pretoria 
din Zăiau, unde au enaret, după cât 
ştiau, decursul zguduitoarei catastrofe.

Aceşti doi oameni, cu alţi trei 
soţi ai lo r: Vasilcă Pop, loan Marian 
şi Zaharia Bălănean, toţi din Bred, tre
cuseră de mai multă vreme în Noul con
tinent, de unde după ce şi-au econo
misit câte-va sute de coroane, au so
cotit să se reîntoarne la căminele lor. 
La reîntoarcere George Pop avea la 
sine 120 dolari, Alexe Duma 96, Za
haria Bălănean 180, Vasilică Pop 200, 
lom  Mărian 140, şi flecare câte 200 
cuf., cheltueli de călătorie.

In Quebeck s’au urcat pe vapor, 
şi din nefericire chiar pe »Empress of 
of Irreiand« care era să plece ia Ham- 
burg, înainte însă de a ajunge la mare 
»Empress«, ciocnit de vasul norvegian* 
s’a scufundat in râul St. Laurenţiu, lat 
de 12—20 chilometrv Despre momen
tele de groază şi desnădejde provocate 
In urma ciocnire! vasului, cei doi Ro
mâni salvaţi, povestesc lucruri inspăi-

văd întinsele valuri de norod, bătute 
de durere, cu ochii înotând în lacrimi, 
cum sărutau mâna «care făcuse drep
tate in lume şi crucea pentru care 
mâna se Încordase atât amar de ani. 
Şl a fost o uriaşă şi adâncă zguduire 
in inimi, când patul cu chingi de fer 
fu coborât cu năframe de mătase In 
bolta de piatră, iar Domnul Ştefan fu 
zidit în J&caşu-i de marmoră.»

Şi acum întinse valuri de norod, 
cu nădejdea in inimă, au venit să se 
Întărească şi dub să ia dela mormân
tul celui Mare şi Sfânt.

Căci într’o zi sabia lui de oţel va 
străpunge mormântul şi va fulgera la 
soare. Şi duhul vredniciei lui va trece 
ca un vifor prin inimile deşteptate la 
o nouă viaţă.

Şi până atunci*): wToţi Românii, 
cari simt in sine un suflet mai osebit, o 
inimă mai nobilă, fie ei din ori-ce sferă, 
fie  ei din ori-ce ţară, să lacre neobosit, 
fiecare în parte şi cu toţii împreună spre 
aflarea şi răspândirea mijloacelor, cari 
vor putea să înlesnească înrădăcinam 
credinţelor, năzuinţelor şi speranţelor noas
tre comune — în unul şi acelaşi viitor 
şi să asigure împlinirea acelui viitor/

*) Xenopolîn cuvântarea sa festivă ros
tită la serbarea naţională pe mormântul lui 
Ştefan oel mare In 15 (27) August 1871.
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mântătoare. Chiar şi scăparea lor a 
fost numai o minune.

Alese Duma, cu toată simpli
tatea iui de ţăran, a cunoscut îndată 
pericolul în care se află. In câteva se
cunde, pănă când încă nu s’au stins lu<* 
minele electrice, şi-a încins brâul de 
salvare, care-1 are flecare călător de-a- 
supra patului şi a alergat pe bord, iar 
de-acolo, în ultimul moment, când era 
să se scufunde vaporul, & sărit în apă, 
şalvându-se prin înnot.

Soţul lui însă, George Pop, a avut 
mai mult de îndurat. Ei, după călătorie 
de 12 oare cu vaporul, s’a trezit deo
dată auzind un zgomot mare. In chilia 
lui erau şase călători (trei consăteni 
de-al lui). Lumineie electrice erau stinse 
şl toţi furnicau pe întunerec, cuprinşi 
de groază. Au alergat pe bord numai 
în hainele de noapte. N’au avut timp 
nici să-şi lege cingătoarea de salvare, 
şi au sărit în mare cu toţii. Pe cei trei 
soţi ai iui atuuci i*a văzut pentru ul
tima oară căci pe toţi treii-au înghiţit 
valurile.

El însă, G. Pop, s’a prins de-o 
scândură care plutea pe apă, când simţi 
deodată că cineva 11 apucă de gât. Era 
o femeie care, ca să se salveze, îl prin
sese de guler. De brâul femeii era în
cleştat cu mânile soţul ei mort deja. 
Nenorocita femee era atât de slăbită, 
încât în câteva minute a murit ca mâ 
nile înţepenite pe gulerul de care se 
prinsese, aşa că ţăranul G. Pop, numai 
după ce şi-a rupt gulerul dela cămaşă, 
a putut scăpa de greutatea care ame- 
ninţa să-l tragă în apă.

Mai bine de oră, o oară şi ju
mătate a ţinut această desperată luptă 
cu valurile, până când a sosit vaporul 
»Corsican« care i-a pescuit împreună; 
cu mai mulţi, şi i-a adus la Hamburg

După Vasilică Pop a rămas soţia 
cu 2 copii, după loan Mărian o soţie 
cu patru copii, iar după Zaharie Bălă- 
nean soţia singură.

Intre cei salvaţi din groaznica ca
tastrofă mai e un Român din Borza,» 
unul din Sâlişte (acesta s’a ales cu 
nasul turtit în urma catastrofei, dar 
nici el nu-şi aduce aminte cum şi în. 
ce moment a primi lovitura în faţă) 
apoi unul din Asuagiu de jos—toţi Să- 
lăgeni.

Despre aceştia îşi amintesc cei doi 
Români din Bred. Care va fi însă nu
mărul tuturor Românilor periţi în acea 
noapte de groază, n-o ştiu nici ei.

Coresp.

Anuarele şcoalelor 
noastre.

I
Anuarul L. al gimnaziului gr. or. român 
din Brassó (Braşov) şt alşcoalei reale 
pe al 64-lea an şcolar 1913—1914. P u 
blicat de Virgil Oniţiu, director Braşov 
Tipografia A. Mureşianu: Branisce & 

Comp 1914.
D-l profesor Vasile Micula pu

blică în fruntea anuarului o dare de 
seamă despre „cinematograful nostru 
şcolar", aparatul numit *Kok<, care 
s’a introdus anul trecut în uzul şcoa
lelor din Braşov şi cu ajutorul căruia 
s’au aranjat o serie de reprezentaţiuni 
succese în faţa elevilor şcoaleJor. Acest 
aparat, care este invenţia firmei Pathe, 
şi are în Budapesta o sucursală, a 
costat 560 cor. Filmele au fost îm
prumute dela sucursala Pathe-Kok 
hinogőp r. t  în Budapesta. Taxa de 
împrumutare pentru un film este de 
1.50—2 cor., iar pentru 5 filme (re
prezentaţie de o oară). 10—12 cor.

«Această taxă — scrie dnu l prof. 
Micula — se încasează la şcoalele noa
stre destul de uşor, având noi peste 
400 elevi. Pe cei mai săraci, cam % 
parte din fiecare clasă, i-am scutit de 
taxa de intrare, iar dela ceilalţi am 
luat în clasele inferioare câte 6 fil„ iar 
cele superioare câte 10 fii. de elev. In 
felul acesta s’au adunat, câte 16—17 
cor. la fiecare reprezentaţie şi aşa ne-a 
mai rămas ceva şi pentru eventuale 
cheltuieli.

A fost o idee norocoasă de a 
cumpăra deodată cu cinematograful 
şi un gramofon mai bun, pentru de a 
folosi pauzele dintre punctele reprezen
taţiei cinematografice spre a delecta 
elevii cu frumoasele doine româneşti 
sau cu arii din diferite opere.

...Experinţele ce le-am .făcut până 
acum cu maşina şi cu reprezentaţiile 
la şcoala noastră le pot resuma pe 
scurt în următoarele: Maşina e foarte 
simplă şi uşor de mânuit, lumina nu e 
prea intensivă, dar la tot cazul e aşa 
de bună ca la multe cinematografe pu
blice; un avantaj mare al maşinei e, că 
proiecţiuDile sunt lipsite de vibraţiunile 
acelea neplăcute, cari ne obosesc ochii 
la alte cinematografe. Gât priveşte pe 
elevi, pot constata cu bucurie, că cea 
mai mare parte din ei aştepta cu ne
răbdare ziua de Sâmbătă, când mă şi 
asaltau cu întrebările că: „avem astăzi 
cinematograf ?*, «la câte oare se ţine 
reprezentaţia?". Dar am experiat şi 
aceea, că unii dintre elevii cei mai

mari, învăţaţi cu dramele cinematogra
felor publice, au simţit lipsa acestora 
în programele noastre^ mai.simple, dar 
instructive şi la to t cazul ifpsite de e- 
lementul senzaţional şi excitător de 
nervi, fără de care o reprezentaţie a 
cinematografelor publice azi nici .că se 
poate închipui

Darea de samă a dlui prof. 
Micula o recomandăm în atenţiunea 
factorilor competenţi dela celelalte 
şcoli secundare româneşti din patrie, 
unde —  după cât ştim — încă nu 
s’a introdus chinematograful şcolar, 
acest escelent mijloc de învăţământ 
la geografie, istorie, etnografie, in
dustrie, tehnică, igienă şi îndeosebi 
la ştiinţele naturale.

(Va urma*)

Invitare Ia abonament.
Cu l-a  Iulie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta Transilvaniei“
pe cvartalul al treilea,

la care învităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţu l abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anum e:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pa 
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o iună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Serbări culturale Iu 
Tăşnad.

— Adunarea desp. „Asociaţiunii“. — 
—Comemorarea lui Em inescu.—

— Concert. —
Tâşnad 12 Iulie 1914.

Numele »Tăşnad» de vre-o câţiva 
ani începe a deveni din ce în ce mai 
cunoscut. La marginea Românismului, 
acolo unde-şt varsă to t prisosul valu
rile cutropitoare ale tendinţei de-a ne 
asimila şi a ne contopi, — încet, dar 
pe temelii tari se ridică umila eatăţuie 
a conservării noastre, casa sfântă a 
rugăciunilor şi a nădejdilor noastre. 
Acolo o mână de oameni fără mult 
sgomot, fără laude deşerte, cu puţine 
mijloace materiale, dar cu inimă cu
rată şi iubitoare de neam, cutrieră sa
tele disciplinând poporul şi propovă
duind solidaritatea intereselor noastre 
mari, unitatea noastră culturală: iubirea 
de neam şi de lege!

Un act al acostei nobile tendinţe 
de conservare să va săvârşi la Tăşnad 
în 19 M ie si, n. când despărţământul 
*Astreb îşi va ţinea adunarea sa, Ecea 
dintâi adunare românească mai mare 
în Tăşnad. Cu aceasta ocaziune, pen
tru a dovedi străinilor cultura şi pu
terea culturei noastre şi pentru mai 
marea desvoitare a mândriei şi a con
ştiinţei româneşti în poporul nostru 
de pe aceste şesuri, se va face cu pri
lejul adunării comemorarea marelui 
nostru Eminescu, iar seara se va da un 
concert la  nivel, cel dintâi concert ro
mânesc în acest cuib, unde nu de mult 
se părea doina o pasăre pribea
gă, fără cuib şi fără ţară.

La concert îşi achită datorinţa 
faţă de neam, artiştii noştri: Ştefan 
Mărcuş şi Acea Barba, cunoscuţi pu
blicului român prin talentul şi cultura 
superioară dovedită atât la noi cât şi 
îo străinătate. Acompaniamentul pre
cum şi întregirea concertului cu un 
debut separat îl va face excelenta noa
stră pianistă, amabila doamnă Olivia 
Dr, Deleu n, Bardossy, din Şimleu. — 
Trei nume — cari dă garanţia reuşitei 
morale. — După concert va fi petrece
re cu dans.

Publicul nostru, sperăm că va da 
dovadă de simţul şi datorinţa solida
rităţii, sprijinind prin prezenţe sa no
bila pornire de deşteptare a acelora 
cari cu multă trudă, dar cu sfânta nă
dejde a invingerei, îndeplinesc rolul de 
sentinele ale culturei şi conservării 
neamului—in cele mai espuse locuri, 
unde abia putem străbate, >de-atâta 
străinătate». —

E de dorit ca fraţii noştri! să vie 
să se întărească, să vie să se bucu
re de paşi! înaintării! Noi n-avem 
putere nici avere de a zidi

fortăreţe la graniţă: sufletele şi bra
ţele noastre vor fi fortăreţele voastre 
la graniţa Românismului.

D. Aloc,

Ş T I R I .
— 2 Iulie 1914.

Pentru fondul ziariştilor au mai 
contribuit la administraţia ziarului no
stru, din prilejul reînoirii abonamentului, 
d-nii: L Bogdan, major Pojon 2 cor., 
George Muntean, canonic Blaj 2 cor. şi 
Vincenţiu Nemeş v.-protop , Sânmărti- 
nul-sărat 1 cor.

Rugăm şi pe alţi abonaţi ai no
ştri, ca din prilejul reînoirii abona
mentului să contribue cu sume cât 
de mici pentru acest fond.

Incidentele dela graniţa româno- 
bulgară. Comisiunile română şi bulgară 
pentru anchetarea incidentului de gra
niţă, petrecut la  punctul Ibraim-Mahle, 
şi-au terminat eri lucrările. Delegaţii 
bulgari — după cum scrie organul 
oficial al guvernului român —■ nu au 
voit să recunoască mutilarea cu îm
punsături de baionetă a cadavrului sol
datului român Zuică Constantin, aşa 
cum a dovedit-o d-rul Pop eseu in au
topsia, ce a f&cut, şi aşa cum au arătat 
toate declaraţiile martorilor oculari, 
cari au povestit cum a fost ucis acesta. 
Delegaţii bulgari pun înaintea comisi- 
unei române declaraţiunile criminalilor 
grăniceri bulgari, cari susţin c’au omorât 
pe Zuică Constantin, când acesta sărise 
asupra lui Nicolae Nedeff, ca să-i smulgă 
arma din mână, şl că erau deci în le
gitimă apărare.

— Se ştie însă, că după aeett in
cident s’a petrecut un nou atentat, la 
fel, lângă Kuyungiuk. Ca să pună capâta- 
cestor barbarii ale Bulgarilor, s’a ţinut 
alaltaeri o consfătuire la ministerul de 
război român, dispunându-se ca pe vii
tor nici un bulgar civil sau militar să 
nu mai fie lăsat, sub nici un pretext, 
a trece pe pământul românesc, fără 
acte în regulă, iar cei cari nu vor voi 
să se retragă la prima somaţie a gră- 
ricerilor, să fie împuşcaţi.

Până acum grănicerii români a- 
veau ordin strict să nu facă uz de 
arme nici chiar In cazul că vor fi ata
caţi, ci să aducă numai la cunoştinţa 
superiorilor lor orice atac provenit din 
partea grănicerilor bulgari. Acesta e un 
fapt, care îmbărbăta pe bulgari la co
miterea de crime faţă de soldaţii ro
mâni cu mânile legate de ordinul pri
mit din partea autorităţilor lor mi
litare.

Arhiduceie-moştenitor Karl Franz 
IOSif. Din cercurile militare vieneze se 
comunică, că arhiduceie-moştenitor Karl 
Franz Iosif, care a fost avansat în luna 
Mai a. c. colonel-locotenent în regimen
tul 39 de infanterie, va fi în curând 
numit colonel şi comandant de regi
ment.

Un nou grup de voluntari români
a plecat, eri după amiazi, din Bucu
reşti spre Albania. Grupul e compus 
din 150 voluntari şt e sub conducerea 
d-Iui căpitan Cristescu, care după ce a 
condus primul grup de voluntari, s-a 
înapoiat la Bucureşti spre a conduce a 
doua echipă de voluntari In Albania.

»Zemstwo<-ul basarabean — la
Iaşi. Azi sosesc in Iaşi reprezentanţii 
zemstwoului din Basarabia pentru a vi
zita şoselele din România, în vederea 
faptului, că vor să construiască şi în 
Basarabia şosele după modelul celor 
din România. Delegaţiunea rusă e com
pusă din vre o 25 de membri.

Puterea Visnlnl- Mânat de groaza 
unui vis, căpitanul Gouze din legiunea 
streinilor din Oran (Maroc) şi-a nimicit 
întreagă familia. S-a sculat nenorocitul 
deodată din pat, a luat revolverul şi 
şi-a împuşcat pe rând, un copil de 14 
ani, soţia, apoi cele două fetiţe, una de 
13 şi alta de 9 ani, pe când aceştia 
durmiau. După comiterea fiorosului mă
cel, căpitanul şi-a revenit în fire şl aşe- 
zându-se la masa de scris a înşiruit ur
mătoarea scrisoare:

— Am avut un vis grozav: Ma
rocanii mi-au atacat soţia şi copii, Şi 
dupăce i-au făcut prizonieri, au dispă
ru t cu ei. Faptul acesta m-a îngrozit 
luându-mi minţile ş! mai bine i-am ucis.

A aşezat apoi această scrisoare pe 
masă şi s-a sinucis, trăgându-şi un 
glonte.

Tocmai în ziua în care şi-a nimi
cit familia, nenorocitul căpitan lusese 
numit cavaler al ordinului de onoare.

Marşul morţii. Regimentul 12 de 
obuziere dinFrankfurt a făcut, sub co- 
mauda colonelului Reutter, nişte eser- 
ciţii militare, cari, din cauza căldurilor, 
au avut un trist rezultat. Peste 100 de 
soldaţi s-au îmbolnăvit de insolaţie, 2 
soldaţi, între cari şi un voluntar, au mu
rit în urma insolaţiei. O mare parte din 
soldaţi nu s-au mai putut ţinea de re
giment, aşa că a trebuit să fie transportaţi 
cu căruţele înapoi în oraş.

Anarhiştii italieni în Triest. se a- 
nunţă din Triest, că poliţia a arestat

alaltaeri 11 persoane, din cauză că pur
tau arme. In cafeneaua Verdi au fost 
arestaţi 20 de anarchişti, dintre cari 17 
au fost duşi in faţa tribunalului provin
cial. Ei sunt din Ancona şi Romagna, 
cei mai mulţi fugiţi din Italia după ul
timele evenimente revoluţionare. La lo
cuinţele lor au fost găsite mai multe 
scrisori de conţinut anarhist.

Călduri tropicale se anunţă din 
America de nord. La St. Louis căldura 
a ajuns până ia 109° Fahrenheit O mul
ţime de persoane s-au îmbolnăvit de 
insolaţie, dintre cari au murit vre-o 10.

Devastările sufragetelor. Din Lon
dra se anunţă: In o biserică din cartie
rul Westminster s-a găsit, după oficia- 
rea serviciului divin, o bombă cu fitil, 
întocmită ca să esplodeze la o anu
mită oră.

—  In gara Goloway din Scoţia a 
explodat un sac postai iar alţi saci au 
fost distruşi prin foc. Gara Blaby a fost 
prefăcută în cenuşă, de cătră sufragete.

Profetul ţarovnei — asasinat. Pre
dicatorul Gregori Rasputiu care se bu
cura de mare trecere la curtea ţarului 
Rusiei, in urma profeţiilor sale — a 
fost asasinat de o femeie, care l’a stră
puns cu un pumnal otrăvit. Se pare 
că femeia a fost pusă la cale de mem
brii unei conjuraţii cari căutau să-i 
omoare pe Rasputiu, galoşi fiind de 
trecerea pe care acesta o avea la cur
tea imperială. Moartea lui a impresio
nat foarte mult pe ţar dar mai ales 
pe ţarevna, care, de când îi profeţise 
boala fluluiei, ţinea foarte mult la predi
catorul Rasputiu.

Ca luntrea peste Ocean. Din Lon
dra se anunţă: Gn anumit Arborrow, 
a plecat alaltaeri din portul Bridgeport, 
pe o luntre construită de el, la care 
lucrase doi ani de zile, — ca să treacă 
Oceanul-Atlantic, în America. Arborow 
care avea mari proprietăţi în America, 
şi-a pregătit luntrea numai cu uu cu
ţit, un ferăstrău şi uu ciocan. Tot el 
şi-a construit şi rezervoarele pentru 
apă şi petrol. In luntre s-a prevăzut 
cu mâncare pe un timp mai îndelungat, 
luându-şi între altele o jumătate de 
majă de friptură şi 160 litri de apă.

La plecarea lui, se adunase în 
port un public imens, care i-a făcut 
ovaţiuni şi i-a urat: călătorie ’n pace.

Explozia. Din Paris se anunţă, că 
în Vitry-les-Keims, unde de câte-va 
zile se fac eserciţii militare, a esplodat 
o mare cantitate de pulbere. Pe o 
stradă a oraşului treceau 2 cară, în
cărcate cu câte 1000 chilograme de 
praf de puşcă, câod, nu se ştie din ce 
cauză, pulberea de pe un car a esplodat, 
făcând trei victime omeneşti. In urma 
esploziei s-a produs, în pământ, o gaură 
de 6 m. adâncă şi de un diametru de 
25 m. Autorităţile militare au pornit 
cercetare.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Coascriena aleatorilor i i i  

CODUiaa FeUiOara t ’a terminat eri 
cu un rezultat surprinzător. Până 
acum această mare comună nu
măra cu total 111 alegători, între 
cari 97 saşi, 9 Rom âni şi 5 ma
ghiari. Pe baza nouei legi elec
torale nnmărnl alegătorilor a de
venit aproape întreit. Au fost 
treouţi în lista electorală 180 ale
gători saşi, 86 Români şi 12 ma
ghiari, laolaltă deci 278 alegători.

In Cafeneau »Transilvania« con
certează asfăzi seara muzica militară, 
începutul la orele 8 seara.

M untele Lovcen.
Acest nume îl are cel mai pu

ternic munte al Muntenegrului, aşezat 
la frontiera regatului, spre Austria. 
Muntele uriaş a jucat un rol însemnat 
în trecutul poporului muntenegrin.

Cu marea lui estenziune, cu pă
durile fără margini, cu văile şi păsu
rile lui, pe cari nu le cunosc decât 
Muntenegrenii, a dat scut de apărare 
locuitorilor acestei ţări muntoase, când 
au fost atacaţi de duşmani. E naturală 
şi explicabilă deci iubirea, ce o are 
moştenită din bătrâni faţă de acest 
munte salvator tot poporul muntene
grean. Le este drag în trecutul şl pre
zentul lui şi ţin la el, ca la o mare 
comoară a ţării.

Şi iată, că în ultima criză Balca
nică s’a făcut amintire şi de muntele 
Lovcen. Când oastea muntenegrină era 
ocupată cu Turcii, s’a ivit în unele cer
curi austriaco părerea că ar trebui cu
cerit muntele de cătră oastea noastră 
şi anexat la Austria. Austria ar avea 
lipsă să-l aibă în posesiune, fiindcă 
muntele se află în apropiere de Cafcta- 
ro (Dalmaţia) şi do minează portul, ma
ritim austriac al acestui oraş de pe 
malul Dalmaţiei.

Dar precipitându-se evenimentele 
războiului cu Turcii, nu s’a stăruit a-

| supra pl anului de ocupare şi lucrul a 
j rămab baltă.

Acum iarăş vine pe tapet chestia 
Lovcenului, dar în o formă ciudată. 
E vorba că muntele Lovcen să nu fie 
ocupat şi anexat cu forţa armelor ci 
cumpărat cu bani de cătră Austro-Un
garia.

Informaţia aceasta, o dă unul din 
principalele ziare italiene, mondialul 
Corriere deUa Sera, din Mllan, dar to
todată protestează contra aoestui târg. 
Ziarul arată, că Austria îndată ce ar 
ajunge în stăpânirea muntelui, a r des- 
volta portul de 2a Cattaro. Ar face un 
port maritim de clasa primă, apărat 
de tunurile de pe coastele Lovcenului. 
Starea aceasta ar fi foarte desavanta- 
gioasă pentru Italia.

Dar planul cu Lovcenul ar provoca 
şi alte iucurcăli. Muntele stăpâneşte 
pe lângă Cattaro, şi căile, cari duc în 
interiorul Muntenegrului. Austria ar fi 
în posibilitate a ameninţa astfel nu 
numai ţinuturile Muntenegrului, ei şi 
Sârbia şi Albania-nordică, iar în portul 
maritim de la Cattaro, ar avea o pu
ternică bază pentru operaţiuni in Me- 
diterană.

»Corriere della Sera« conclude, 
că ocuparea Lovcenului nu ar consti
tui numai o chestie muntenegrină-aus- 
triacâ, ci o chestie internaţională.

Nu ştim cum se va rezolvi ches
tia aceasta, dar politica lui Berchtold 
e capabilă de-a face noul ineurcăli. (m.)

ULTIME ŞTIRL
Bucureşti, 15 Iulie. „Univer

sul" primeşte din Corabia următoa
rea telegramă;

Grănicerii bulgari dela pichetul 
Măgura au tras Luni trei focuri de 
armă asupra locotenentului Ştefă- 
nescu, care venea din inspecţia fă
cută postului grănicerilor noştri dela 
Plopi. Proectilele n’au nimerit ţinta, 
fiindcă barca era vâslită cu iuţeală 
spre portul nostru. Pichetul bulgar 
Măgura se află pe locul unde a fost 
anul trecut capul podului pe care 
au intrat trupele române în Bul
garia.

Locotenentul Ştefănescu a ra
portat cazul superiorilor.

Berlin, 15 Iulie. — In cercu
rile autorizate de aci domneşte con
vingerea, că demersul diplomatic al 
Austro-Ungariei la Belgrad va fi fă
cut zilele acestea.

Ştirile unor ziare că Austro- 
Ungaria ar declara guvernului sârb, 
că nu va tolera uniunea Serbiei ca 
Muntenegru nu pare verosimilă.

Se crede că demersul se va 
mărgini la rezultatul instrucţiunei 
în chestiunea atentatului de la Se- 
rajevo. Germania, deşi nu cunoaşte 
detaliile demersului, va sprijini Mo
narhia din toate puterile.

Durazso, 15 Iulie. — După 
rapoartele generalului Deweer, sosite 
de la Valona, Berat a căzut In 
mânile răsculaţilor. Căpitanul Ghi- 
llard a izbutit să pue la adăpost 
tunul transportat la Berat, înainte 
de căderea Goriţei cum şi patru mi
tralieze.

Viena, 15 Iulie. Un politician 
albanez publică în ziarul „Albani- 
sche Korespondenz" un articol în 
care afirmă, că cheia situaţiei din 
Albania este în Serbia şi nu ar stri
ca să se facă aci demersuri ener
gice.

In cercurile albaneze domneşte 
convingerea, că asupra Serbiei nu
mai regele Carol al României ar pu
tea avea influenţă, asigurând în fe
lul acesta existen(a tânărului stat.
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Tip. A. Mureşianu \ Brarisce & Oomp 
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Restaurant-grădină
„Schneiderzwinger“

lângă băile săseşti, — Târgul Cailor
Bucătărie escelentă ardelenească, 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COr. 20,

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijinească Între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

16—100 restaurator.



Cta ï e t â  t r a n s i l v a n i e i Nr. 144—1149

inni È  Sinai
eu începere de Marţi I|I4 Iulie

Program nou:
U l I n H A i i n  celebra dansatoare dela Empire din 

V a r e n a  Londra şi

Borensky vestitul coreograph în sketchul

A P S A R A.
Muzica de Edouard Nlathâ.

Dşoara GLÂIRE B. renumita diseu^a dela Eldorado din Paris. 
LEONA şi RIVERA, dansatorii moderni sărbătoriţi în iarna 

trecută pe Coasta de Azur.
Dşoara GLOTILDE AUZET, cântăreaţă de concerte simfonice

dela sala Erard din Paris.
Dşoara YVRINNE? dansatoare de caracter.

Trapa românească de comedie
ou dniî Manolescu, Mihalescu si V. Dumitresou dela Tea
trul naţional, dna Vecera Ioiiescu şi Jenny  Danieliscu

dela Teatrul modern,
va juca: Marţi în 1 şi Joi 3 Iulie:

Portofoliul, comedie de Octave Mirbeau.
Miercuri 2 şi Sâmbătă 5 Iulie:

Grégoire, comedie de Henry Falk.

Concerte clasice şi moderne
cu orchestra maestrului D- DINICU compusă diu 45 virtuoşi.

Casinul din Sinaia.
Vineri 4  Iulie 1914

primul mare concert simfonic
dat de orchestră sub direcţiunea d-lui D . 01NICCJ.

P R 0 6 R A M :
1. A. DW ORAK • . Cameral — Ouvertură. —
2. F. SCHUBERT . . Simfonia în Si Minor. A) Allegro

moderato, B) Andantino.
3. GRJEG -  PEER GYNT . . .  Suita.
4. BEHTHOVEN- Uvertura Leonare Nr. 3.

O rchestră compusă; din 45 m uzicanţi.

A  l f  I '  S a

v  Pentru ap ărător  (scut) pneum atic pentru automobile, 
motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 5 0 ^ .  Am patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă.
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schromm, mehanic,
Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 19-50 0

8

a

F r a ţ i l o r !  |
Azi a sosit Capela din Bratei la | |

S u c i u  |
în grădina Restaurant Nr. 5 |j

unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări Ij 
bone — peşte de Olt, odăi de dnrmit, j l 

în toată seara muzică. |gş|

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua. „Metropol”
B raşov , S tra d a  N eagră Nr. 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a ' 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua mea întreprindere ou de

osebire din partea Oh. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

S p ecia lita te  de apă m inerală. **A8

Isvornl MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preferă diu partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

gdF* Cel mai bnn semn "MM
contra falsificărilor a apei minerale MATILD . este 
limpezeala absolută până Ia cea diu urm ă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov lr firma 
C 0. & L THEIL, Strada aţei Nr. 6.; se capătă în cele 
mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restaurantele mai 
de frunte.

Cu toata stima
Administraţia isvorului, loSGf Gyorgy, 

2- 200. Şejpslbodok (Ardeal).

V& piltal eel mat bon  şt ieftin este s& văpseşti s ingar ea văpsel 
şt laeuri bane  eâ durează mat mult, esteriorul e mat f r u m o s  

Cospodlna n’are supărare şi nici perderc de vreme.

LACÜBI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

L A C U R I  E M A I L  S V ffjy î
Probate de mulţi ani, foarte durabile, se capătă numai

la  10-46

T é s /  T / . . .  Magazin de Droguerie
/ / / / É J Q t Î t S C t J  Foildatà la anul 1890.

X E U S F O l i  Ni*. 1 9 6 .

HIXI L!
Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la rufârie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A l l d r e a S  B r e n e r .
9-24 Telofou 113. S trada Orfanilor Nr. 31.

— Cele mai bune şi sigure —
Motors 06 imfilătit oare merg de sine 
Spărgători de piatră merg de 

sine 9—10
Ferestrae ei maşini de eronat 
Motore cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţii de moara.
Pluguri eu motoare, care se pot 
folosi şi la îmblătit şi cărat povară. 

Se pot cumpăra dela:

Kellner şi Schanzer
B D D A P E S T ,  K âlm ân 'U tca 3.
Ne rugăm de informaţii serioase

De închiriat.
Locuinţe de vară la 

Ved. Vikos György, Timişul de 
jos, la moară. 3—6

A V I  S.
In Restaurantul N r,4  

Flechnri ieftine, Vin bnn 
de mij(naş se capătă zilnic 
la M artin G ohn.
Strada lungă Nr. 1, Telefon 3T0.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

T ra a iU m ii i
cu preţurile cele mai 
2 ,v £ 0  3 D Ü E 2 3 3  . A . T I E 2 -

TIPA RU L TITGORAPIEI A. MUREŞIANU BRAINÖOE & COMP BRAŞOV.

Internatul Vancean de fetiţe 
in Blaj.1

Publicare de concurs-
Până în ziua de 15 August 

n. a. o. se publică concurs pentru 
susceperea «lavelor în Internatul 
Vancean deţfetiţe din Blaj.

Condiţiile d e * prim irej sân t;
1. Pentru o elevă sunt a se 

plăti pe un an şcolastio 360 cor. 
solvibile în douăori cel mult patru 
rate egale anticipative. Elevele, 
cari vor să înveţe muzica instru
mentală vor solvi separat taxă 
moderată. Separat are să se plătească 
şi didaotrul de 24 coroane 60 
fileri pentru cele din clasele civile.

2. Fiind-că elevele (vor avea 
să poarte vestminte uniforme, se 
vor solvi pentru aceste 45 cor. 
Uniforma aceasta constă din două 
şurţe cu mâneci, două pălării, 
una de iarnă şi alta de vară, 
şi din o toaletă din stofă bună 
de lână.

3. La intrarea în Internat 
fieştecare elevă are să fie provă- 
zută cu: 1 carte de rugăciuni, 4 
toalete simple, câteva şurţe, jachetă 
de iarnă şi primăvară, I năframă 
mare, 1 năframă mică şi 3 de cap, 
6 camisoane, 6 pantaloni, 6 faste, 
6 cămeşi, 6 şervete, 18 batiste, 
$ părechi de ciorapi, 2 părechi de 
păpuci, 1 pareche de pantofi, 1 
perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 
perii de încălţăminte, 1 plapomă,
1 saltea de paie, 2 peptini, i  ţol 
de lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 
4 feţe de perină, 1 lighian de 
spălat, 6 ştergare, 4 ştergătoare 
de lighian, 1 ţinătoare săpun, 1 
pahar. 1 ulcea de tinichea şi tacâm 
(lingură, furculiţă, cuţit şi linguriţă) 
Afară de cercei nu li se permite 
elevelor purtarea altor juvaere.

Pentru s ima solvită fieştecare 
elevă va prim i:

1. Instrucţie în studiile p re
scrise pe clasele I —IV elementare 
şi I—IV civile, educaţie religioasă- 
morală şi deprinderi în conversaţie 
maghiară şi germană.

2. Locuinţă. în etajul institu
tului în sale muri, sănătoase şi 
luminoase, pro văzute cu mc biliarul 
de lipsă.

0. Vipt întreg şi anume: a) 
la dejun cafea cu lapte; b) la 
amiazi 3 piese; c) la cină 1—2 
piese. Intre aceste, la 10 oare a. 
m. şi 4 ore d. a. câte o jimlă. 
Pachete de ale mâncării se per
mite elevelor să  primească numai 
la sărbătorile Naşterii Domnului 
şi ale Paştilor.

4. Spălat, luminat şi încălzit. 
In fieşte-care lună elevele vor lua 
câte o baie, care le costă la an
2 cor.

5. Instrucţie practică în cele 
economice, în oarele libere de în
văţământul şcolar.

La cererile pentru primire au 
să se alăture: extras de botez, 
testimoniu de pe clasa absolvată, 
atestat medical despre sănătatea 
elevei, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare.

Rugările pentru primire au să 
se înainteze Preaveneratului Con- 
sistor mitropolitan din Blaj, ală- 
turândn-se la fieşte-care o marcă 
de 45 fileri, pentru spedarea fran
cată a rezoluţiei. Dela rugare* 
pentru primire nn sunt dispenzate 
nici elevele, cari au mai fost în 
Internat.

B l a j ,  1 Iulie 1014.

Direcţiunea Internatului Vancean de 
fetiţe.

l o o o o o o o o o o o o l

Ionel Ciucăşel
croitor de haine bărbăteşti 

B aşov,
Târgul F lorilor 18.
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